

© М. К. КУЗЬМИН, Ю. П. ЛИСИЦЫН, 2008
УДК 61.931:92 БОРОДУЛИН

М. К. Кузьмин, Ю. А. Лисицын

Ф. Р. БОРОДУЛИН — ВЫДАЮЩИЙСЯ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ

Феодосий Романович Бородулин родился 27 февраля 1896 г. в деревне Большие Лежни Полоцкого уезда (ныне Шумилинский район) Витебской области. Его отец Роман Иванович имел в семье 12 "душ". Ввиду безземелья Феодосий Романович с 14 лет, как он пишет сам, "был предоставлен собственным силам". Благодаря настойчивости и трудолюбию он учился и работал. В 1915 г. окончил Витебскую гимназию и поступил на медицинский факультет Московского университета. Из-за материальных затруднений Ф. Р. Бородулин зарабатывал средства для жизни и учебы. Он принимал участие в Февральской и Великой Октябрьской социалистической революциях, в 1917 г. стал коммунистом. С 1917 г. по сентябрь 1918 г. он работал в органах милиции Замоскворецкого района Москвы. В 1918 г. уехал на родину, где в городском волостном исполкоме заведовал отделом государственного контроля. В январе 1919 г. Ф. Р. Бородулин в качестве делегата участвовал в работе VI Всероссийского съезда советов. На губернском съезде того же года его избрали заместителем председателя Витебского Губисполкома. В 1921 г. в дни работы X съезда РКП(б) Ф. Р. Бородулин вместе с группой де-

легатов выехал в Петроград, где воинские части готовились к штурму Кронштадта с целью подавления вспыхнувшего мятежа. Как готовился штурм неприступной крепости, бывший политрук роты Ф. Р. Бородулин описал в своих воспоминаниях: "Необычное впечатление произвели войсковые колонны, передвигавшиеся в темноте в белых маскировочных халатах... с длинными шестами и легкими лестницами в руках. Последние приспособления были приготовлены для переправы через полыньи, которые должны были образоваться на льду от артиллерийского огня" (1946). За активное участие в штурме Кронштадта Ф. Р. Бородулин был награжден часами с надписью: "Честному воину Красной Армии от Петроградского совета рабочих и краснофлотских депутатов".

В том же году Ф. Р. Бородулин вернулся в Москву для продолжения учебы. В 1923 г. завершена учеба на медицинском факультете, а в 1929 г. — на естественном факультете Института красной профессуры. Так он получил солидные теоретические и практические знания и сразу же стал работать врачом-ординатором при клинике госпитальной терапии. Совершенствуя

свои врачебные знания, Ф. Р. Бородулин последовательно становится ординатором, аспирантом, ассистентом, старшим ассистентом при кафедре госпитальной терапии медицинского факультета МГУ. С 1927 по 1936 г. он заведовал терапевтическим отделением Кремлевской больницы. В 1936 г. его направили работать директором Дагестанского медицинского института. Там же он был избран заведующим кафедрой госпитальной терапии. Однако на новом месте работать пришлось недолго. По ложному доносу в 1937 г. Ф. Р. Бородулин был арестован. Выяснение его невиновности длилось до 1939 г. В том же году Ф. Р. Бородулин вернулся из Дагестана в Москву и поступил в докторантуру на кафедру истории медицины (зав. — И. Д. Страшун).

Из числа первых работ Ф. Р. Бородулина нас интересовало исследование по истории медицины. Уже тогда его занимал вопрос: откуда пошла и как развивалась история отечественной медицины? Ответ содержится в следующих работах: "Медицина родового строя", "Античная медицина" (в рукописях), "Учение Гегеля о болезни и трудах о современном естествознании" (рукопись). Появились и печатные его труды: "Кризис современной медицины" (1928), "Против механицизма и меньшевистского идеализма в медицине" (1931), "Диспансеризация сельской местности и оздоровление труда и быта" (1925) и др.

Ф. Р. Бородулин приступил к написанию работы, посвященной юбилейной дате — 50-летию со дня смерти С. П. Боткина (6 января 1940 г.). Проф. И. Д. Страшун поручил Ф. Р. Бородулину приступить к выполнению темы "Школа С. П. Боткина" с целью "определить содержание этой школы, проследить ее истоки и дальнейшую судьбу". При выполнении названной работы Ф. Р. Бородулин столкнулся с рядом проблем. Необходимо было определить физиологическое воззрение С. П. Боткина на организм, раскрыть философские взгляды ученого, описать биографию всех учеников. Ф. Р. Бородулин для исследования отобрал 25 ученых-терапевтов и по их собственным трудам проследил "влияние С. П. Боткина на своих учеников". 27 января 1941 г. докторская диссертация Ф. Р. Бородулина была успешно завершена. В предисловии к работе он писал: "Считаю своим долгом выразить благодарность И. Д. Страшуну, явившемуся незаменимым руководителем благодаря его огромной эрудиции в вопросах истории и повседневному заботливому наблюдению за ходом работы".

22 июня 1941 г. немецко-фашистские полчища вероломно напали на нашу страну. Защита докторской диссертации была отложена. Ф. Р. Бородулин с июля 1941 г. находился в действующей армии в качестве старшего врача полка. С июля 1942 г. он был назначен армейским терапевтом 38-й армии Калининского фронта. В этой должности как военно-полевой терапевт Ф. Р. Бородулин для быстрейшего оказания помощи бойцам и командирам стремился приблизить терапевтическую помощь к месту боя. Перед окончанием войны он получил сквозное пулевое ранение в правое легкое. За проявленное мужество при спасении воинов в Московской, Сталинградской и Курской битвах Ф. Р. Бородулин отмечен государственными наградами: орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени и медалями.

После окончания войны Ф. Р. Бородулин в 1947 г. вернулся в Институт организации здравоохранения и истории медицины им. Н. Я. Семашко. Он занимал разные должности: старший научный сотрудник отдела истории медицины, заведующий кабинетом истории медицины XVIII—XIX веков, заведующий отделом истории медицины России и СССР. Одновременно он по просьбе И. Д. Страшуна осуществлял научное руководство кандидатской диссертацией М. А. Тикотина по теме "Первая русская анатомическая школа академика М. А. Загорского".

Научные школы историков медицины стали формироваться в нашей стране в 40-е и 50-е годы XX столетия. Первым создателем национальной школы историков медицины был И. Д. Страшун. Диссертации и книги его учеников и последователей были посвящены двум направлениям. Первое направление — история отечественной медицины (Ф. Р. Бородулин, Э. М. Конюс, С. М. Громбах, Б. С. Бессмертный, Л. А. Турубинер и др.). Второе направление — история общественной медицины (К. А. Розова, Е. И. Лотова, Н. Н. Ивашев, П. Л. Слонимская и др.).

Вклад в историю медицины школы И. Д. Страшуна значительный, но его значимость не получила должной оценки. К сожалению, с его уходом из науки эта школа практически прекратила свое существование.

В 1950 г. с приходом на кафедру истории медицины I ММИ им. И. М. Сеченова проф. Ф. Р. Бородулин стала формироваться новая научная школа историков медицины.

Ф. Р. Бородулин и его ученики свои диссертации и научные труды писали по нескольким научным направлениям, одно из них — история научных школ (М. А. Тикотин, Ю. П. Лисицын, М. К. Кузьмин, Н. А. Григорьян). Немаловажный факт, что глава школы — Ф. Р. Бородулин в 1941 г. написал, а в 1946 г. защитил докторскую диссертацию по истории крупнейшей науч-

ной школы С. П. Боткина и тем самым показал, как следует писать историю научных школ.

Под руководством Ф. Р. Бородулина выполнено также немало оригинальных диссертаций и трудов по другим научным направлениям, таким как история нервизма в отечественной медицине, история научной (отечественной) медицины, история ликвидации болезней в СССР, история медицинских учреждений. Под руководством Ф. Р. Бородулина защищено 15 докторских диссертаций, под руководством его преемника по кафедре М. К. Кузьмина защищены 10 диссертаций по истории медицины, 4 из них были докторские. В целом школа Ф. Р. Бородулина — М. К. Кузьмина дала стране 25 докторов и кандидатов наук, одного академика, 5 заведующих кафедрами. Последователями Ф. Р. Бородулина опубликовано более 50 монографий, свыше 1000 работ по истории медицины, по ним обучались тысячи студентов медицинских вузов страны.

На лекциях Ф. Р. Бородулин мыслил вслух и краткими фразами передавал то, что сохраняла медицина от веков, что крайне необходимо знать в жизни.

И сегодня как завещание историкам медицины звучат его слова: "Врачебное искусство рождается не из пены морской, а из жизненной потребности, оно должно пользоваться опытом прошлого, а следовательно, нужно изучать его" (Ф. Р. Бородулин, 1928).

Голос разума, голос историка-мыслителя Ф. Р. Бородулина был услышан не только его учениками, но и последователями. История медицины нашей Родины не стоит на месте, она продолжает свое победное шествие в XXI век с надеждой на новые и более значительные успехи.

"Первым вопросом истории медицины должен быть вопрос: как именно возникла медицина? (Ф. Р. Бородулин. История медицины. Избранные лекции. М.: Медгиз, 1961, с. 15).

Эти слова отражают сущность научного поиска и творческого метода профессора Феодосия Романовича Бородулина — выдающегося теоретика и историка медицины. В самом деле, какую бы проблему ни исследовал, ни излагал своим ученикам и слушателям Ф. Р. Бородулин, он в соответствии с основным тезисом исторического подхода — показать, как изучаемое явление возникло, какие этапы прошло и чем стало в настоящее время, — исходил из необходимости найти, определить, всесторонне охарактеризовать корни события и затем выделить основные, важнейшие узловые моменты его развития.

В числе таких узловых моментов как важнейших характеристик исторического пути медицины ученый чаще всего называл ведущие направления и проблемы. И если бы нас спросили, что является главным в творчестве Феодосия Романовича, мы бы ответили: проблемность. При знакомстве с лекциями по истории медицины, которые несколько лет читал Ф. Р. Бородулин студентам I ММИ им. И. М. Сеченова (они изданы: его учениками в издательстве "Медгиз" в 1961 г.), его монографиями ("С. П. Боткин и неврогенная теория медицины", 1948; "К истории нервизма в отечественной медицине", 1955; "200 лет I Московского ордена Ленина медицинского института им. И. М. Сеченова", 1959 и др.), статьями, докладами, неопубликованными рукописями лишний раз убеждаешься в этом. Развитие медицины рассматривается им в тесной связи с состоянием и развитием основных событий в социально-экономической, политической, научной и культурной жизни общества.

Как исследователь Ф. Р. Бородулин сосредоточил свои усилия на изучении истории нервизма в России. Именно этим вопросам он посвятил свои основные монографии и докторскую диссертацию. Нервизм ученый использует не только как одну из отличительных черт физиологического (функционального) направления медицины XIX—XX веков, которое явилось прямой противоположностью анатомо-локалистическому, ярким представителем которого был Р. Вирхов со своей целлюлярной патологией, но как одну из центральных проблем медицины — учение об управлении процессами жизнеобеспечения через нервную систему. Именно теория нервизма позволила по-новому взглянуть на проблему сущности здоровья и болезни, на пути лечения и профилактики заболеваний.

Ф. Р. Бородулин был далек от одностороннего и догматического толкования физиологического направления и нервизма в медицине, которое особенно явно проявилось позже в связи с павловской сессией АН и АМН, когда всю сложнейшую систему регуляции и управления жизненными процессами свели лишь к функции коры головного мозга. Ф. Р. Бородулин рассматривает нервизм гораздо шире. Он подчеркивал огромное значение утверждения И. П. Павлова: "Чем совершеннее нервная система животного организма, тем она централизованней, тем высший отдел ее является все в большей степени распорядителем и распределителем всей деятельности организма, несмотря на то, что это новое ярко и открыто не выступает... Этот высший отдел

держит в своем владении все явления, происходящие в теле" (И. П. Павлов. Полное собрание трудов. М.—Л.; 1949. Т. III. С. 417).

К сожалению, Ф. Р. Бородулин не успел детально и глубоко исследовать павловский этап развития учения о нервизме. Однако ученики Ф. Р. Бородулина (М. К. Кузьмин, Н. А. Григорьян, Ю. П. Лисицын и др.) в своих работах показали эволюцию учения о высших отделах нервной системы как интегральной

системы координации и управления функциями организма. Современная теория нервизма помогает практическому решению целого ряда проблем современной медицины. Исследование своей главной темы — истории нервизма в отечественной медицине явилось для Ф. Р. Бородулина логическим продолжением его изысканий истоков медицины и ее основных направлений и проблем.

Поступила 14.05.08